Domaci kol z 12. dubna 2018
(odevzdava se 19. dubna 2018)

Na dnesni pfednésce jsme studovali nasledujici situaci:

Necht o je obor integrity s teorif divizora o* — Dy, oznac¢me k podilové
téleso okruhu o. Pro kazdy prvodivizor p € Dy mame odpovidajici valuaci
vp na k; oznaéme Ny mnozinu véech téchto valuaci. Obrazem prvku a € o*
v této teorii divizoru je tedy

(@) = [ [ € Do,

p

kde v souc¢inu probihd p vsechny prvodivizory z Dy (tento soucin je konecny,
protoze pro skoro vSechny prvodivizory z Dy je vp(a) = 0).

Nechf dale K je koneéné rozsiten{ télesa k, oznaéme O cely uzdvér okruhu
o v K a N mnozinu vsech prodlouzeni valuaci z Ny na téleso K.

Dokézali jsme, Ze mnozina A indukuje teorii divizoru O* — D, ve které
kazdy prvodivizor P € D odpovida pravé jedné valuaci vp € N. Obrazem
prvku a € O* v této teorii divizoru je tedy

(@) = [[ P e,
P

kde v souc¢inu probihd P vSechny prvodivizory z D.

Fakt, ze valuace vp € N je prodlouzenim valuace v, € Ny budeme
zapisovat P | p a piislusny index vétveni oznacime e(P|p). To znamend, ze
pro kazdé a € k* plati vp(a) = e(P|p) - vp(a).

Na dneSnim semindii jsme také ukazali, Zze predpis

u(p) = HPE(PIP)

Plp
pro kazdy prvodivizor z p € Dy indukuje injektivni homomorfismus pologrup
t : Dy — D takovy, ze komutuje diagram, ve kterém radky jsou teorie
divizoru:
O*—7D
o —— DO
Konecné muzeme formulovat zaddni doméci ilohy: ukazte, ze ¢ : Dy — D
je jediny homomorfismus pologrup, pro ktery komutuje takovy diagram.
Presngji: je-li j : Dy — D homomorfismus pologrup, pro ktery komutuje
diagram
O*—1D
jg Jj
o —— DO

pak j =t.



Navod, jak lze postupovat:

Pro libovolny prvodivizor p € Dy sestrojte a,b € o tak, aby p byl nejvétsi
spolecny délitel divizori (a)g, (b)x v Dy. Vysvétlete, Ze z definice homomor-
fismu v plyne, Ze pak 1(p) je nejuétsi spolecny délitel divizori (a)r, (b)x v D.
Odvod’te odtud relaci délitelnosti j(p) | v(p) v D.

Z predpokladu j # 1+ odvodte existenci prvodivizoru py € Dy a prvodi-
vizoru P € D takovych, Ze j(po) - P | t(po) v D. Sestrojte a € o tak, aby
Upo(a) =1, pak

(@)k =po-pi' P,

kde po,p1, ..., pr jsou rizné prvodivizory Dy, c1,...,c, € N. Odvod’te odtud,
ze j((a)r)- P | t((a)r) v D, coz je ve sporu s tim, Ze 1((a)) = (a)k = j((a)k).



